

# **Kronika – rok 2022**

## **Počasí**

Začátek roku byl nadprůměrně teplý, teploty někdy přesáhly i 10 °C. Celkově však v lednu často sněžilo a první měsíc roku byl také hodně větrný, stejně jako počátek února. Únor byl u nás skoro beze srážek, často se silným větrem, který působil značné škody a komplikoval dopravu.

Březen byl také poměrně suchý, na některých místech Česka několik týdnů v kuse nepršelo. V noci mrzlo, ale přes den bylo i kolem 10 °C. V závěru měsíce teploty dosahovaly téměř letních hodnot. Na přelomu března a dubna, ale počasí připomínalo spíše konec ledna. Mrzlo a 2. dubna u nás padal sníh. Celkově byl duben teplotně velmi podprůměrný. V květnu jsme ale konečně mohli odložit zimní bundy, v druhé dekádě jsme si již užívali letního počasí, sucho ale pokračovalo. V červnu přišly první letní bouřky, začalo více pršet. V pondělí 13. června se Lanžhotem na Břeclavsku, v úseku asi 1 kilometr, prohnalo tornádo s nižší intenzitou (F1). Ale i tak zde napáchalo milionové škody, především na střechách domů. Závěr června byl ve znamení bouřek a přivalových dešťů. Někde padaly i kroupy větších rozměrů, které se naší obci naštěstí vyhnuly.

V polovině července přišla řada tropických dní, teploty dosahovaly téměř 40 °C. Vedra sužovala především jih Evropy, Itálii, Chorvatsko, Španělsko, kde vypukly rychle se šířící požáry. Bohužel rozsáhlý požár kvůli suchému a poměrně větrnému počasí, patrně v důsledku lidské chyby, vzplál i v Česku. V neděli 24. července začalo hořet v národním parku České Švýcarsko. Požár se zde rozšířil na plochu asi 1000 hektarů. Česko požádalo o pomoc EU, takže na hašení se podíleli také vrtulníky a letadla z Polska, Itálie a Slovenska. Hašení požáru trvalo 20 dní, v pátek 12. srpna byla veškerá uhašená území předána správě národního parku.

Také srpen byl velmi suchý, celou druhou dekádu měsíce u nás panovala tropická vedra. Suché období bylo přerušeno 19. srpna, kdy začalo, v některých částech země velmi vydatně pršet. Některé toky se vylévaly z břehů a způsobovaly lokální povodně. Vysoký stav vody byl v našem okolí například v Nežárce v Jindřichově Hradci a Lásenici.

Počátek září byl poměrně teplý, ale poté opět neustále přšelo, místy i vydatně. Oproti normálu bylo podprůměrně chladno, o víkend 17. a 18. září napadl na horách první sníh. Babí léto se slunečným počasím dorazilo až druhý týden v říjnu. Nadprůměrně teplé, většinou slunečné, počasí trvalo až do druhé poloviny listopadu.

V noci z 18. na 19. listopadu se citelně ochladilo, 19. listopadu u nás napadl první sníh a několik následujících dní se teploty držely pouze kolem nuly. V noci na úterý 6. prosince napadlo velké množství mokrého těžkého sněhu, na některých místech jihočeského kraje kolabovala doprava, nejezdily vlaky ani autobusy, pod tíhou sněhu se lámaly větve stromů. Sněžení a teploty pod bodem mrazu panovaly téměř do Vánoc. Štědrý den byl ale bez sněhu s nadprůměrnými teplotami. Závěr roku byl také velmi teplý, na Silvestra v Dobříchovicích u Prahy naměřili 18,2 °C.

## **Události**

Také začátek letošního roku ovlivnila pandemie koronaviru. Převažovala u nás mutace omikron. V druhé půlce ledna denně přibývalo i 50.000 pozitivně testovaných. Omikron byl sice velmi nakažlivý, ale méně nebezpečný než předchozí varianty. V nemocnicích tedy nemocní nepřibývali, v té jindřichohradecké nebyl například na konci ledna jediný hospitalizovaný pacient s nákazou covid-19. V únoru se opatření začala pomalu uvolňovat, nebylo vyžadováno prokazování bezinfekčnosti při návštěvě kulturních a sportovních akcí, v restauracích. Postupně bylo zrušeno i používání respirátorů, a to všude i v hromadné dopravě a v lékařských zařízeních. Před letními prázdninami se však začaly objevovat zprávy o opětovném nárůstu nemocných. Během letních prázdnin nakažených dále přibývalo, průběh onemocnění byl ale většinou lehký. Ani na podzim se situace nijak dramaticky nezhoršovala.

## **Válečný konflikt na Ukrajině**

Ve čtvrtek 24. února vojáci Ruské federace napadli sousední Ukrajinu. Důvodem byla snaha prezidenta Putina o znovupřipojení Ukrajiny k Ruské federaci. Vojenský útok přišel také směrem z anektovaného Krymu a z Běloruska. To, co jsme si nedokázali vůbec představit, najednou bylo tady. Válečný konflikt na evropském kontinentu. Hned první den útoku na Ukrajině zahynulo 137 lidí včetně civilistů a dětí. Více než 300 lidí bylo zraněno. Po celém světě se zvedla obrovská vlna solidarity, lidé vyjadřovali podporu, posílali finanční příspěvky. Cílem útoku byly často školy, školky, nemocnice, nákupní centra, i když Rusko popíralo, že by útočilo na civilní cíle. Na podzim ostřelování cílilo především na energetická zařízení, tak aby byla Ukrajina odříznuta od dodávek elektřiny, tepla, vody.

Západ použil proti Rusku několik balíčků sankcí, dodával na Ukrajinu zbraně, humanitární pomoc, léky a další pomoc. Do okolních zemí proudilo obrovské množství uprchlíků, po necelém měsíci jich bylo více než 3

miliony. Maximum běženců, které mohla naše republika bez větších problémů přijmout, bylo 250.000, to ale bylo již necelý měsíc po začátku invaze překonáno. Do konce roku u nás dočasnou ochranu získalo 473.216 Ukrajinců.

Jihočeský krizový štáb stanovil počet uprchlíků, kterým musí v případě potřeby zajistit ubytování i ta nejmenší obec v kraji. Pro naši obci by to znamenalo přijmout 4 uprchlíky, kteří by byli ubytováni v rekonstruované hasičské zbrojnici. Jiné prostory, kde by byla spreha a základní vybavení dle požadavků vedení Jihočeského kraje obec k dispozici nemá. Žádní uprchlíci u nás ale ubytováni nebyli.

V souvislosti s válečným konfliktem na Ukrajině prudce rostla inflace. Zdražovalo se vše. Ceny pohonných hmot, stavebnin, plynu, potravin dosahovaly rekordních částek. Některé zboží začalo být nedostatkovým. Chyběly i některé léky, antibiotika, např. penicilin, a také sirupy na bolest a teplotu pro malé děti. Největší obavy panovaly v souvislosti s cenou plynu a elektřiny, začalo se mluvit o energetické krizi.

#### Dotační program My v tom Jihočechy nenecháme II

Jihočeský kraj vyhlásil dotační program My v tom Jihočechy nenecháme II určený pro nízkopříjmové důchodce a rodiny s dětmi do 3 let. Příspěvky z tohoto dotačního programu pro důchodce a děti do 3 let vyplácela jednotlivá města a obce. Naše obec se do programu také zapojila a podpořila dva seniory a dvě děti do 3 let, kteří měli na podporu dle podmínek stanovených Jihočeským krajem nárok. V závěru roku požádala obec o dotaci na tuto pomoc, o tom, zda bude dotace přidělena, nebylo do konce roku nic známo.

#### Volby

23. a 24. září se uskutečnily volby do zastupitelstev obcí. Ve volbách kandidovalo 8 místních občanů – Jiří Písař st., Radim Schmidt, Jiří Písař ml., Jiří Novotný, Rudolf Jon, Vojtěch Písař, Jan Heřmánek a Vítězslav Lukášek. K hlasovacím urnám dorazilo 63 z celkem 95 oprávněných voličů, tedy 66,32 % z celkového počtu. Nejvíce hlasů – 60 – získal Radim Schmidt, dále Rudolf Jon 52 hlasů, Jiří Písař starší 48 hlasů, Jiří Písař mladší 46 hlasů, Jan Heřmánek 43 hlasů, Jiří Novotný 40 hlasů a Vojtěch Písař 36 hlasů. Kandidátem, který se do zastupitelstva obce nedostal, byl Vítězslav Lukášek, který obdržel 26 hlasů. Na svém ustavujícím zasedání zastupitelstva obce 21. října zastupitelé zvolili novým starostou pana Jiřího Písaře staršího, místostarostou se stal pan Radim Schmidt.

Obecní úřad také začal s přípravou volby prezidenta republiky, které by se měli odehrát 13. a 14. ledna 2023, a případné druhé kolo 27. ledna a 28. ledna 2023.

#### **Kulturní akce**

V sobotu 19. března za pěkného slunečného počasí se u nás po dvouleté přestávce uskutečnilo masopustní vítání jara. V průvodu jsme kromě harmonikáře mohli zahlédnout Rumcajse s Mankou, Afričany, vodníka, Fionu se Shrekem a oslíkem, Mickeymouse, Ferdu mravence, pelikána, Supermana a další.

Také Velikonoce už proběhly jako v období před covidem, obcí prošlo několik skupin koledníků.

V neděli 3. července byl pro děti zorganizován dětský den, který byl v odpoledních hodinách završen pohádkou Vyprávění starého vlka aneb Pravda o Červené karkulce, který odehrál spolek KOŇMO.

V sobotu 13. srpna se na hřišti u hostince odehrál koncert skupiny Grass & Roses, poté následovala hudební produkce rockového uskupení Zaživa.

26. listopadu se v hasičské zbrojnici sešly ženy, aby si vytvořily vánoční dekorace do svých domovů.

V sobotu 3. prosince dobrovolníci z řad občanů připravili v místním hostinci mikulášskou dílničku pro děti. Na rozsvícený vánoční strom u obecního úřadu byla doplněna dekorace - betlémská hvězda.

V pondělí 5. prosince navštívili děti Mikuláš s andělem a čertem.

#### **Stavební akce**

Obec získala dotaci z Programu obnovy venkova Jihočeského kraje ve výši 152.000,- Kč na akci Rekonstrukce povrchu víceúčelového hřiště, které bylo po 14 letech užívání v ne úplně dobrém stavu. Zastupitelé na svém zasedání v červnu vybrali jako zhotovitele stavby firmu Swietelsky stavební s.r.o., která nabídla pro obec nejvýhodnější podmínky. Provedení akce zkomplikovalo deštivé počasí v závěru srpna a na počátku září, kvůli kterému musely být práce odkládány. Akce byla dokončena 22. září a hřiště tak mohlo být předáno k užívání.

Nového „kabátu“ se dočkala také tzv. bývalá mlékárna. Opravena byla fasáda a střecha, byla dokončena oprava schodů a rampy.

Byla realizována první etapa výměny žlabů odvádějících povrchovou vodu podél místní komunikace vedoucí od domu č.p. 2 k obecnímu rybníku. Práce byly letos ukončeny u mlékárny, druhá část je naplánována na následující rok.

Začala jednání ohledně výkupu částí pozemků ve vlastnictví soukromých osob, které zasahují pod místní komunikaci vedoucí od hospody směrem na Stajku. Bez tohoto kroku by nemohla být realizována její oprava s využitím dotace.

### **Hasiči**

Místní dobrovolní hasiči se ani v letošním roce kvůli proticovidovým opatřením nemohli sejít na valné hromadě. Na jaře provedli svoz železného šrotu. 5. července se zúčastnili noční soutěže v Roseči.

### **Obyvatelé**

V letošním roce se u nás nikdo nenarodil.

15. října ve věku 72 let zemřela paní Margita Vávrová z č. p. 26.